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MATEMATIKA

KAKO RACUNAM

UvoD

Rafunam na navadni tablici,
ki ima 8x4 polj, lahko vzame-
mo tudi pol Sahovnice. Uporab-

ljam enote, ki so lahko kamen- uhites

&ki, fi¥oli ali kakrZnikoli e

drugi podobni predmeti. :
Ta pisava Stevilk je meZani- _]1

ca desetiSkega in dvojiZkega Dm M St Dt T/'"S D E.‘-\

zapisa. Tak zapis uporabljajo polje enota

nekateri ra&unalniki.
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To napifem z enotami tako:
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Na papirju je narisana neka manjZa tab-

lica. V vrsti E, ki pomeni enice, je 8
predstavljena Stevilka 3 (1+2). V vrsti L 4
desetic D je Stevilka 5 (1+4). V tabli- e |2
ci je torej napisano Stevilo 53. oo |1
S DE
Na podoben na#in lahko napiZem katerokoli Ztevilo npr.:
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Torej, €im daljSa je tablica,
vefmestno Stevilo lahko napi-
ele |8
Zem.
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To je recimo 2343589
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MStDhtTSDE
SESTEVANJE
Ce poznamo to pisavo, se lahko
lotimo sestevanja. Vzamem pre-
prost primer:
Ta radun sem izvedel po pre-
prostem pravilu: 1 - 1 = 2

(1) - Ce sta v enem polju dve enoti, damo eno enoto v polje, ki
je vi&je, drugo enoto pa uni&imo.

E pravilo (1) B E + E —




Pravilo (1) lahko uporabimo tudi v nasprotni smeri:
(2) - % je v enem polju ena enota, jo damo v polje, ki je niZe
ter pristavimo Se drugo enoto.
j pravilo (2) |—]|

To se pokaZe Se lepZe, fe imate pred | t;a:
sabo pravo tablico s pravimi enotami.

Delajmo vedno teZje radune
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Na tablici se lahko Ze sedteje g — —
na enak na&in: |_ 1__ -
445, 447, 242, 7+6... s, SO el (S| o 3
L]

Tu pa nastane majhna teZava. L o ¢ 4
Imam dvomestno Stevilo, ki je § 4y - 1
napisano v enicah.
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Torej je zgornji rezultat (11) T
napisan samo v enicah, zato mo- _._ —
ram to spremeniti v dvomestno ol =
Stevilo (11E = 1D 1E) B
Pravilo (3) se glasi: deset enic A o
spremenimo v eno desetico tako, peaviie (9
da drugo in &etrto polje (2,8) °|2
spremenimo v eno desetico. i| &
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Pa sedtejmo 8 in 12
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Najprej naredim operacijo po pravilu (3) (spremenim deset enic
v eno desetico), nato pa Se operacijo po pravilu (1) (obe enoti
v enem polju uni&im in dam enoto v polje, ki je viZje).

178 + 923 Operacijo za&nemo z desne proti levi:

Videti je zelo zamotano, kajne? Pa v resnici ni! Ze prej sem na-
pisal, naj vse zakone spoznavamo na pravi tablici s pravimi eno-

tami (pol Zahovnice in fi%¥oli). Cez &as vam bo Zlo tako gladko,
da se boste &udili.

Andrej Kores
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